

РЕЦЕНЗИИ

P.В. Павлюкевич

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ Э.Г. КОЛЕСНИКА, М.Г. ТАРАСОВА «ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАРТИИ БОЛЬШЕВИКОВ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ ПО ВОСПОМИНАНИЯМ АКТИВНЫХ УЧАСТНИКОВ СОБЫТИЙ (ИЮЛЬ 1914–ФЕВРАЛЬ 1917 ГОДА)»¹

Монография красноярских историков Э.Г. Колесника и М.Г. Тарасова «Деятельность партии большевиков в годы Первой мировой войны по воспоминаниям активных участников событий (июль 1914 – февраль 1917 года)» посвящена актуальной сегодня теме. В этом году исполняется столетие с революционных событий 1917 г., а в следующем году – столетие с окончания Первой мировой войны. Несмотря на крушение Советского Союза, среди профессиональных историков и исследователей нет единой оценки этих событий. Все эти вопросы вызывают острую полемику и эмоционально окрашенные диспуты. Сегодня, как справедливо отметил В.В. Путин, требуется примирение всех сторон и холодный объективный поиск истины. С этой позиции исследователям, публицистам и всем, кто просто интересуется историей будет полезно ознакомиться с рецензируемым исследованием.

Конечно же, в предыдущие периоды истории уже выходили исследования на основе мемуаров и воспоминаний участников, но, как справедливо отмечают исследователи, вопросы деятельности партии большевиков в годы Первой мировой войны в освещении мемуаристов рассмотрены далеко не полностью и с недостаточной глубиной. Данный тезис Э.Г. Колесника и М.Г. Тарасова подтверждается основательным историографическим обзором, который, помимо уже ставших классическими исследований М.Н. Покровского, М.Н. Черноморского и М.А. Варшавчика, рассматривает также исследования современных историков М.И. Москаленко и А.С. Маджарова.

Авторы в рассматриваемом исследовании поставили задачу не только проанализировать деятельность большевистской партии в годы Первой мировой войны, но и, что важнее, дать характеристику самим воспоминаниям о борьбе большевиков с существующим режимом. Данная

¹ Колесник Э.Г., Тарасов М.Г. Деятельность партии большевиков в годы Первой мировой войны по воспоминаниям активных участников событий (июль 1914 – февраль 1917 года). Красноярск: Изд-во СФУ, 2016. 198 с.

задача потребовала от исследователей обращения уже к ставшему классическим в мире, но не в России, жанру антропологической истории.

Работа Э.Г. Колесника и М.Г. Тарасова оригинальна по замыслу и структуре. Она состоит из введения, двух больших глав, выделенных на источниковедческой основе, заключения, примечания, приложения и позволяет нам рассмотреть проблему с разных сторон.

В предисловии авторы дают подробный историографический анализ проблемы, выделяют ее основные этапы и тенденции. Необходимо отметить, что авторы предлагают свою собственную оригинальную периодизацию историографии, отличную от классической. Монография выполнена на основе огромнейшей источниковой базы более десяти архивных фондов: в том числе фонды Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД Спб.), Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), а также фонды зарубежных архивов Центрального государственного архива общественных организаций Украины (ЦГАОУ) и Государственного архива Харьковской области (ГАХО). Помимо архивных фондов, исследование базируется на более чем двухстах изданиях мемуаров и воспоминаний на разных языках, а также на основательной подборке историографических исследований. Авторы вводят в научный оборот множество ранее неизвестных архивных документов и материалов. Это позволило им создать масштабную картину деятельности большевиков в годы Первой мировой войны.

В первой главе монографии «Нелегальное партийное строительство в воспоминаниях участников революционных событий» анализируется деятельность Русского бюро ЦК РСДРП. Первая глава состоит из трех параграфов: «Нелегальное партийное строительство в воспоминаниях участников революционных событий», «Организационная деятельность большевиков Петрограда» и «Нелегальное партийное строительство на местах». Исследователи показывают работу большевиков Петрограда в годы войны и деятельность партийных организаций на местах. Следует отметить, что глава в первую очередь построена именно на воспоминаниях, это позволяет нам по-новому взглянуть на многие события. Перед нами разворачивается эпохальная панорама исторической действительности, которую, благодаря авторскому подходу, мы можем наблюдать изнутри, как бы глазами непосредственных участников. При этом для авторов «точкой обзора» в первую очередь служат не главные действующие лица большевиков (В.И. Ленин, Л.Д. Троцкий и Н.К. Крупская), но рядовые и второстепенные лица, такие как, к примеру, А.Г. Шляпников и В.Н. Залежский.

Вторая глава «Рабочее движение в годы войны в большевистской мемуаристике» состоит из трех параграфов: «Постановка агитационно-пропагандистской работы», «Руководство стачечной борьбы пролетариа-

та» и «Бойкот военно-промышленных комитетов». В этой главе авторы анализируют большевистские мемуары об агитационно-пропагандистской деятельности, забастовочном движении и бойкоте военно-промышленных комитетов в период Первой мировой войны. В итоге главы авторы приходят к интересному выводу, что у нас имеется достаточная источниковая база по Москве, Петрограду, Поволжье, Сибири, но по Белоруссии, Прибалтике и Закавказью она крайне скудна.

В заключении авторы дают высокую оценку роли мемуаров и воспоминаний в анализе русской революции и Первой мировой войны. Они признают идеологическую окраску большинства подобных источников, но по их справедливому замечанию, это не умаляет значимость данного источника для исследования. Авторы призывают исследователей снова обратиться к мемуаристике, но уже на новых методологических основах.

Среди общих недостатков работы можно отметить сравнительно небольшой объем исследования, тем не менее названные недостатки не умаляют исследования красноярских историков Э.Г. Колесника и М.Г. Тарасова. Они создали комплексное системное исследование. Книга написана с хорошим знанием новейшей историографии и методологии. Представляет интерес не только для студентов, преподавателей и историков, но может быть рекомендована и всем интересующимся вопросами Первой мировой войны и русской революции.

